
SINTAXIS. ORACIÓN SIMPLE.  

 SINTAGMA 
  DEFINICIÓN:   Palabra/s que desempeña/n en la oración una función determinada. 

  TIPOS Y ESTRUCTURA: Se organizan  alrededor de una palabra que funciona  como núcleo.  

     Sintagma nominal (SN) 

        Núcleo: Un sustantivo (la mesa ), un  pronombre (dos de ellos) o una categoría gramatical sustantivada  (el  divertido). 
        Complementos:   Determinante/s (D):  artículos (la casa) y los adjetivos determinativos o determinantes (su casa, dos casas). 

          Adyacente/s (Ady) o complemento de nombre (CN): Adjetivos calificativos (la casa azul) y construcción preposicional (la casa  
          azul de madera).  Aposición (Ap): Sustantivos (el río Duero) y SN (la paloma, símbolo de la paz). 

    Sintagma adjetival  (SAdj): Su N es un adjetivo (bastante divertido) .  
    Sintagma adverbial ( SAdv): Su N es un adverbio (muy tarde).  

    Sintagma preposicional (SPre) o construcción preposicional (CPre): Está formado por enlace (E), que es una preposición o una  
         conjunción,  y término (T), un SN ( de hierro  fundido). 

    Sintagma  verbal (= SV)  
      Núcleo: Un verbo (canto –tiempo simple-,  he cantad -tiempo compuesto-, fue comido -voz pasiva- , voy a salir –perífrasis verbal). 

      Complementos: 

          Directo (CD) 

             Estructura: Puede estar formado por  un SN o una CPre o  SPrep. (lleva a si se refiere a personas o seres  personificados) 
             Reconocimiento: 

               Pronominalización: sustituyéndolo por los pronombres: lo/s, la/s (Ella observaba el reloj > Ella lo observaba. Vi a Luis > Lo vi.  
                 Encontró a sus amigos > Los encontró.)  

              Transformación a pasiva: el verbo en activa se sustituye por ser + participio (voz  pasiva), el CD pasa a sujeto y el sujeto a C. Ag.  
               (Ella (S) observaba (V) el reloj (CD) > El reloj (S) era observado  (V en pasiva: ser + participio) por ella (C.Agente.) 

              Preguntándole qué al verbo (Ella observaba el reloj >¿Qué observaba ella? > El reloj.) 

              Concordancia: si variamos el número del verbo el CD no varía (Ella observaba el reloj > Ellas observaban el reloj). 
       Indirecto (CI) 

             Estructura: SN o CPre (encabezado por la preposición a.) 
             Reconocimiento: 

                Pronominalización: Sustituyéndolo por los pronombres le/s, se. (Entregó el arma al inspector > Le entregó el arma.) 
                Transformación a pasiva: El CI no varía al transformar la oración en pasiva (Ella entregó el arma al inspector > El arma fue  

                    entregada por ella al inspector). 
                Preguntándole al verbo a quién (Ella entregó el arma al inspector > ¿A quién entregó ella el arma? Al inspector). 

       C. Circunstancial  (CC) 
             Estructura: SAdv, SN o CPre. 

             Reconocimiento: Algunos se pueden sustituir por un adverbio o haciéndole al verbo determinadas preguntas. 
             Tipos:  Lugar (CCL): (¿dónde?) (  El cantante actuó en un café > Allí.), tiempo (CCT) (¿cuándo? Tus tíos llegaron en una hora  

                     >  pronto), modo (CCM) (¿cómo?), Vive como un rajá> bien.), cantidad (CCC): (¿cuánto?  Come mucho., negación  
                    (CN)  No fui., afirmación (CCA: Sí llegó, causa (CCca): ¿por qué? Lo hizo por diversión., instrumento (CCI) Escribe con  

                    un lápiz., compañía (CCComp) Fue con sus amigos. 

       C. de régimen verbal (CRV), complemento preposicional o suplemento  

             Estructura: Siempre es una CPrep. o SPrep, cuya preposición viene exigida por el verbo (generalmente,  de, con, a o en). 
             Reconocimiento:  

                   No puede ser suprimido sin que se cambie sustancialmente el significado de la frase (Los muebles proceden de otra casa.>  
                    *Los muebles proceden) 

                   Se puede sustituir por la preposición que lleva  + un pronombre tónico (Pensó en Luisa > Pensó en ella.) 
                   Se le pregunta al verbo utilizando la preposición que lleva  + qué o quién (Pensó en Luisa > ¿En qué penso? En Luisa.) 

                   No es sustituible por pronombre átonos (lo/s, la/s, le/s, se). (Pensó en Luisa >*Lo pensó.* La pensó). 

       Agente (C.Ag.)                  

             Estructura: CPrep. (introducido por la preposición por) 
             Reconocimiento: 

                  Tiene forma pasiva (ser + participio) y lleva la preposición por. El fuego fue apagado por los bomberos 
                  Si se transforma en activa el C. Ag. se convierte en sujeto. El fuego fue apagado por los bomberos >Los bomberos apagaron  

                      el fuego. (Véase CD) 

        C. Atributivo o atributo (C.Atrib. o Atr).  Con verbos copulativos (ser, estar y parecer 
              Estructura: SAdj , SN, C. prep..) 

               Reconocimiento: 
                  Compementa al núcleo del sujeto (con el que concuerda en género y número) y a un verbo copulativo (en núm. y  pers.).  El  

                      mes de abril es lluvioso.> Los meses de abril  son lluviosos. 
                  Pronominalización: Se puede sustituir por lo: Fernando parece cansado > Fernando lo parece. 

        Predicativo (Pvo). Va con verbos no copulativos, es decir, predicativos.  
           Estructura:.  S. Adjetival (Encontré graciosa su respuesta), gerundio (Vieron el restaurante ardiendo)  

           Reconocimiento: Complementa a la vez al verbo y a un SN, que puede ser S (El conductor respondió enfadado)  o CD  (en g. y n.: Él  
                lleva  sucia la camisa.). En predicativo enfadado complementa a respondió (v)  y a l conductor ( SN).  

SUJETO : 
Estructura: Nombre (¿Vendrá Juan hoy?), pronombre (También vendrás tú?,  palabra sustantivada (El malo trabaja muy bien.     

Reconocimiento: Su N concuerda con el verbo en número y persona. 
Tipos: Expreso: está en  la oración. (Nosotros fuimos ayer al teatro).Elíptico u omitido: no se encuentra en la oración pero se puede saber  

   cuál es ( Ellos, ellas, etc  Llegaron pronto.) Impersonal: la oración no tiene sujeto. Se da con verbos de fenómenos  atmosféricos: Llueve  
   mucho) o con haber (Hay muchos libros) y hacer en 3º pers. ( Hace frío). Activo: el sujeto realiza la acción , va con verbos en voz ctiva. ¿No  

   irán todos ). Pasivo: el sujeto sufre la acción y va con verbos en voz pasiva (ser + participio):  La carta  fue firmada por todos los alumnos. 


